

Σε ανοιχτή γραμμή Αθήνα - Λευκωσία και Βρυξέλλες ενόψει της επίσκεψης του Τούρκου Προέδρου στα κατεχόμενα εδάφη της Κύπρου

# Διπλωματικός πυρετός για τη φιέστα Ερντογάν

Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ  
p.galiatsatos@realnews.gr

**Δ**ιπλωματικός πυρετός επικρατεί σε Αθήνα και Λευκωσία ενόψει της επίσκεψης του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στα κατεχόμενα, ανήμερα της επετείου της τουρκικής εισβολής στη Μεγαλόνησο. Στη διήμερη επίσκεψή του, που θα ξεκινήσει αύριο Δευτέρα, 19 Ιουλίου, ο Τούρκος Πρόεδρος θα συμμετάσχει στους προκλητικούς εορτασμούς που διοργανώνει ο εκλεκτός του, Ερσίν Τατάρ, ενώ θα μεταβεί και στην περικλειστή πόλη της Αμμοχώστου (Βαρώσια) για να επιθεωρήσει τις εργασίες που γίνονται εκεί. Σύμφωνα με πληροφορίες από την Αγκυρα και τα κατεχόμενα, ο Ερντογάν θα απευθύνει πρόσκληση στους Ελληνοκύπριους κατοίκους των Βαρωσίων να επιστρέψουν στην περικλειστή πόλη υπό τουρκοκυπριακή διοίκηση.

Αυτό, αν συμβεί, θα συνιστά τεράστια πρόκληση από την πλευρά της Τουρκίας, αφού θα πρόκειται για επέκταση της εισβολής του 1974. Μια τέτοια ενέργεια θα παραβίαζε κατάφωρα και τις αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ για την Αμμόχωστο (ψηφίσματα 550 και 789), που ζητούν να αποδοθεί η περικλειστή πόλη στους νόμιμους κατοίκους της και να τεθεί υπό τη διοίκηση του ΟΗΕ. Σεβασμό σε όσα ορίζουν τα δύο ψηφίσματα του ΟΗΕ ζήτησε και η τελευταία Σύνοδος Κορυφής της Ε.Ε., στις 25 Ιουνίου.

Λευκωσία, Αθήνα και Βρυξέλλες βρίσκονται τις τελευταίες δύο εβδομάδες σε συνεχείς διαβουλεύσεις, που σκοπό έχουν να συντονίσουν την αντίδρασή τους, αν ο Ερντογάν προχωρήσει σε τέτοιες κινήσεις. Οι ελπίδες εναποτίθενται κυρίως στις πιέσεις που ασκούνται στον Ερντογάν από τις μεγάλες ευρωπαϊκές χώρες, τα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας και τα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης προκειμένου να μετριάσει τις ανακοινώσεις του. Πράγματι, σύμφωνα με πληροφορίες της Realnews, έχουν διαβιβαστεί μηνύματα προς τον Ερντογάν από τις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες να μην προχωρήσει σε ανακοινώσεις που θα παραβιάζουν τις αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας. Μάλιστα, δημόσιες δηλώσεις στο πνεύμα αυτό έκανε ο ύπατος εκπρόσωπος για την Εξωτερική Πολιτική και Αμυνας της Ε.Ε., Ζοζέπ Μπορέλ.

Αν ο Ερντογάν προχωρήσει όπως σχεδιάζει με τις ανακοινώσεις, η προσφυγή στο Συμβούλιο Ασφαλείας θεωρείται μονόδρομος για την Κυπριακή Δημοκρατία και, σύμφωνα με πληροφορίες, το ενδεχόμενο αυτό συζητήθηκε και στο Εθνικό Συμβούλιο της Κύπρου, που συνεδρίασε την Τετάρτη, ενόψει της επίσκεψης του Τούρκου Προέδρου. Τις τελευταίες ημέρες, πάντως, σε κάποιες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, που επικοινωνήσαν με το προεδρικό στην Αγκυρα, υπάρχει συκρατημένη αισιοδοξία ότι ο Ερντογάν δεν θα προχωρήσει στην εξαγγελία ότι ανοίγει η Αμμό-



## επιγμός

**Κυπριακές πηγές εκτιμούν πως ο Τούρκος Πρόεδρος μπορεί να ανακοινώσει το άνοιγμα όχι όλης της πόλης αλλά μόνο μιας γειτονιάς των Βαρωσίων και να ζητήσει από τους μόνιμους κατοίκους να επιστρέψουν για να διεκδικήσουν τις περιουσίες τους**

χωστος υπό τουρκοκυπριακή διοίκηση και ότι θα πει κάτι που θα βρίσκεται μια «σκάλα» κάτω από αυτό. Αυτή είναι η εκτίμηση της Ελλάδας, αλλά και άλλων μεγάλων ευρωπαϊκών χωρών, όπως συνάγεται από συνομιλίες που είχαν τις τελευταίες ημέρες κορυφαίοι υπηρεσιακοί παράγοντες των υπουργείων Εξωτερικών. Μάλιστα, οι παράγοντες αυτοί θεωρούν πως ο Ερντογάν θα δώσει μεγαλύτερη έμφαση στον θρησκευτικό χαρακτήρα της επίσκεψής του, αφού, σύμφωνα με το πρόγραμμά του, θα εγκαينάσει και ένα τζαμί που βρίσκεται στην παραλιακή λωρίδα της περικλειστής πόλης.

Κυπριακές πηγές εκτιμούν, πάντως, πως ο Ερντογάν μπορεί να ανακοινώσει το άνοιγμα όχι όλης της πόλης, αλλά μόνο μιας γειτονιάς των Βαρωσίων και να ζητήσει από τους μόνιμους κατοίκους να επιστρέψουν για να διεκδικήσουν τις περιουσίες τους. Όπως επισημαίνουν, αυτό που ενδιαφέρει τον Ερντογάν είναι να προσελκύσει τους ιδιοκτήτες των ξενοδοχείων που βρίσκονται στο παραλιακό μέτωπο, ώστε να διαπραγματευτεί την εξαγορά των περιουσιών τους και να προχωρήσει η ανοικοδόμηση μέσα από τουρκικές εταιρείες. Είναι, λοιπόν, πιθανό να ανοίξει μόνο μια γειτονιά για να δοκιμάσει τις ελληνοκυπριακές αντοχές, χωρίς να προκαλέσει ευθέως το Συμβούλιο Ασφαλείας και την Ε.Ε. Είναι, επίσης, πιθανό στην ομιλία του να βάλει ένα χρονοδιάγραμμα για το άνοιγμα ολόκληρης της πόλης και να προσπαθήσει να προκαλέσει πανικό στους Ελληνοκύπριους που έχουν περιουσίες στην περικλειστή πόλη, προειδοποιώντας τους πως μόνο εντός αυτού του χρονοδιαγράμματος θα μπορέσουν να προσφύγουν στην Επιτροπή Αποζημιώσεων που εδρεύει στα κατεχόμενα. Οι Ελληνοκύπριοι που έχουν σημαντικές περιουσίες στην περικλειστή πόλη της Αμμοχώστου είναι πολυπληθείς (περίπου 2.500) και ο Ερντογάν επιδιώκει να χρησιμοποιήσει τις ανησυχίες τους ως «όπλο» για να αναβαθμίσει το κατοχικό καθεστώς.





## Συντονισμένες κινήσεις

## ΠΟΛΙΤΙΚΗ



Το Εθνικό Συμβούλιο της Κύπρου εξέτασε και αυτό το ενδεχόμενο και, σύμφωνα με πληροφορίες, σε περίπτωση που θα υπάρξει από τον Ερντογάν ή τον Τατάρ πρόσκληση να προσφύγουν στην Επιτροπή Αποζημιώσεων, θα υπάρξει δήλωση του Συμβουλίου, καθώς και νομική ενημέρωση των ιδιοκτητών γης στην περικλεισμένη περιοχή της Αμμοχώστου, όπου θα επισμαίνεται ότι η προσφυγή στην Επιτροπή Αποζημιώσεων είναι καθαρά δικό τους, ατομικό δικαίωμα, αλλά δεν διασφαλίζει την επιστροφή της περιουσίας τους, ενώ χρησιμοποιείται ως εργαλείο από την κατοχική Τουρκία για «νόμιμη» υφαρπαγή των περιουσιών τους.

## «Οι γεωτρήσεις κοστίζουν»

Ενώ, πάντως, ο Ερντογάν συνεχίζει να ασκεί πίεση στην Κυπριακή Δημοκρατία, τα μηνύματα προς την Αθήνα είναι διαφορετικά. Με εύσχημο τρόπο, στις αρχές της εβδομάδας, ο υπουργός Ενέργειας της Τουρκίας **Φατίχ Ντονμέζ** απέκλεισε το ενδεχόμενο νέων γεωτρήσεων στην ανατολική Μεσόγειο, υποστηρίζοντας ότι αυτό θα συμβεί για τεχνικούς λόγους, επειδή οι έρευνες που έχουν πραγματοποιήσει τα ερευνητικά σκάφη δεν έχουν οδηγήσει σε ευρήματα. «Οι γεωτρήσεις κοστίζουν. Αν δεν βρούμε κάτι, δεν θα κάνουμε άσκοπες κινήσεις», είπε ο κ. Ντονμέζ. Σχεδόν ταυτόχρονα, το τουρκικό υπουργείο Εξωτερικών προχώρησε σε διαρροές σε ελληνικά ΜΜΕ, στις οποίες η Αγκυρα αφήνει ανοικτό το ενδεχόμενο να οδηγηθεί το ζήτημα των θαλάσσιων ζωνών ευθύνης στα διεθνή δικαστήρια, σε περίπτωση που η Αθήνα ακολουθήσει την ίδια φιλοσοφία και τις αρχές διαβούλευσης, όπως έκανε στις συμφωνίες για τις θαλάσσιες περιοχές ευθύνης που υπέγραψε με την Ιταλία και την Αίγυπτο. Αν και επρόκειτο για μια συνειδητή προσπάθεια βελτίωσης της τουρκικής εικόνας στην Ελλάδα, ενόψει και της επίσκεψης Ερντογάν στα κατεχόμενα, η διαρροή δεν προσθέτει κάτι περισσότερο στη συζήτηση από όσα είπε ο **Μεβλούτ Τσαβούσογλου** σε πρόσφατη συνέντευξή του. Η Τουρκία δεν έχει αποκλείσει ρητορικά την προσφυγή σε δικαστικό μηχανισμό, συμπεριλαμβανομένης και της Χάγης, αλλά αυτό το βλέπει ως τελική κατάληξη μιας διμερούς διαπραγματεύσεως, η οποία δεν θα έχει ως βάση το Δίκαιο της Θάλασσας και θα συμπεριλάβει όλο το πακέτο των τουρκικών διεκδικήσεων.



Την ώρα που οι Ελληνοκύπριοι τιμούν τα θύματα του «Αττίλα», ο Ερντογάν ετοιμάζει την προκλητική επίσκεψη στα κατεχόμενα

## ΔΙΑΒΗΜΑ

## Βολές και καταδίωξη από τουρκική ακταιωρό

ΣΕ ΜΙΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ πρόκληση απέναντι στην Κυπριακή Δημοκρατία, που είναι πιθανόν να σχετίζεται και με τη δημιουργία κλίματος ενόψει της επίσκεψης Ερντογάν στα κατεχόμενα, προχώρησε η Τουρκία. Τουρκική ακταιωρός κατεδίωξε στον Κόλπο της Μόρφου μικρό σκάφος του κυπριακού λιμενικού που βρισκόταν σε περιπολία για τυχόν παράνομες δραστηριότητες διακινητών προσφύγων και, μάλιστα, έριξε και προειδοποιητικές βολές εναντίον του. Σύμφωνα με κυπριακές πηγές, η τουρκική ακταιωρός συνέχισε την καταδίωξη του κυπριακού λιμενικού σκάφους που κατευθυνόταν στο λιμάνι του Κάτω Πύργου και εντός κυπριακών χωρικών υδάτων και πληροφορίες αναφέρουν πως έφτασε μέχρι 2 ναυτικά μίλια ανοικτά του

συγκεκριμένου λιμανιού. Το κυπριακό υπουργείο Εξωτερικών προχώρησε σε διάβημα προς την ειρηνευτική δύναμη των Ηνωμένων Εθνών στην Κύπρο (ΟΥΝΦΙΚΥΠ) και ζήτησε τη διερεύνηση του περιστατικού. Για το θέμα τοποθετήθηκε και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, που σε δήλωσή της αναφέρει ότι «οποιαδήποτε μορφή βίας από οποιονδήποτε παράγοντα στη Μεσόγειο είναι κατακριτέα. Η Ε.Ε. στοχεύει σε ένα σταθερό και ασφαλές περιβάλλον στην ανατολική Μεσόγειο, στο πλαίσιο της ανάπτυξης μιας αμοιβαίας επωφελοδούς σχέσης με την Τουρκία. Αναμένουμε από την Τουρκία να δεσμευτεί για την ομαλοποίηση των σχέσεών της με την Κυπριακή Δημοκρατία».

## ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΟΣΤΑΤΗ;

ModuProst™ EXTRA POWER

Γιατί και ο προστάτης χρειάζεται προστασία!

Πολλοί άντρες ταλαιπωρούνται καθημερινά από δυσκολίες στην ούρηση όπως συχνουρία, τσούξιμο, επιτακτική ούρηση και αλλά παρόμοια ενοχλητικά συμπτώματα.

Αρ. ΕΟΦ: 24278 / 90 caps

Το ModuProst Extra Power :

- ✓ Είναι ένα φυσικό προϊόν, κατοχυρωμένο με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας.
- ✓ Έχει κλινικά αποδεδειγμένη αποτελεσματικότητα με έρευνα που δημοσιεύθηκε στο διεθνούς φήμης ιατρικό περιοδικό The Lancet.
- ✓ Αντιμετωπίζει αποτελεσματικά τα συμπτώματα αυτά και αποτρέπει την επανεμφάνισή τους χωρίς ανεπιθύμητες ενέργειες.



Αποκλειστική Διάθεση για Ελλάδα και Κύπρο: INPA - Μέλος της I&amp;C A.E.

2310 951709 - 210 8025014 | info@inpa-gr.com | www.inpa-gr.com | www.facebook.com/inpagreece

Τα συμπληρώματα διατροφής δεν πρέπει να χρησιμοποιούνται ως υποκατάστατα μιας ισορροπημένης διατροφής.

Τα συμπληρώματα διατροφής δεν προορίζονται για την πρόληψη, αγωγή ή θεραπεία ανθρώπινης νόσου. Συμβουλευτείτε τον γιατρό σας.

